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Monsieur le Recteur

de l’Académie de Lyon


92 rue de Marseille











69007 Lyon 











Lyon, le 25 janvier 2024
OBJET : Préavis de grève  
Monsieur le Recteur,

Les représentant·e·s des personnels du collège Victor Schoelcher et les organisations syndicales soussignées ont l’honneur de vous informer qu’elles déposent un préavis de grève commun courant du vendredi 2 février au vendredi 16 février 2024, couvrant l’ensemble des personnels du collège.

Nous avons pris connaissance des évolutions de DHG pour l'année prochaine. Ceux-ci confirment la tendance à enlever des moyens à l'éducation prioritaire pour créer des « groupes de niveaux » créant toujours plus de discriminations scolaires. Ce sont ainsi 262 heures qui sont enlevées aux collèges en REP et REP+ dans le département du Rhône. Tous les établissements ont besoin de moyens supplémentaires pour mener à bien leur mission de service public de qualité et émancipateur pour les élèves. Or les choix mis en avant par l'administration vont au contraire enlever des moyens aux établissements accueillant les élèves dépendant le plus de l'école publique pour favoriser une politique de tri scolaire accrue. Nous demandons :
· que les moyens de l’éducation prioritaire soient maintenus et amplifiés

· l'abandon des « groupes de niveaux » et la liberté d'utiliser nos moyens dans des 
dispositifs réellement égalitaires
Les moyens nécessaires à l’éducation prioritaire étant mis en danger par le manque global de moyens et leur fléchage spécifique vers les groupes de niveaux, nous nous voyons dans l’obligation de vous faire parvenir ce préavis de courant du vendredi 2 février au vendredi 16 février 2024.
Veuillez agréer, Monsieur le Recteur, l’assurance de notre haute considération.

	Pour la section de la CGT Educ’action,
xxx xxx


	Pour la section de SUD éducation,

xxx xxx
	Pour la section du SNES-FSU,

xxx xxx


